

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Между «атлантизмом» и многополярностью: динамика российско-итальянских отношений и перспективы смещения их баланса в период обострения украинского кризиса

Научный руководитель – Маркушина Наталья Юрьевна

Морозов Максим Константинович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: morozovmax1711@yandex.ru

Несмотря на то, что Италия принадлежит к блоку НАТО, а также к Евросоюзу, у неё сложились партнёрские отношения с Россией, которые основывались на устойчивых торговых связях, пересечениях в видении европейской безопасности, а также культурном обмене и политических контактах.

Причиной, по которой сложились столь устойчивые отношения, стало соприкосновение прагматического видения внешней политики итальянскими элитами с реально-политическим видением мира политиками российскими. Первое подразумевало ориентацию на конкретные выгоды итальянской внешней политики в результате взаимодействия как со странами-соратниками по блоку НАТО и Евросоюзу, так и с Россией, порождаемыми активным взаимодействием гражданских обществ и бизнеса, взаимопомощью во время пандемии, борьбой с общими внешними международными угрозами. Второе - Realpolitik Москвы - заключалось в преследовании конкретных выгод за счёт реализации конкретных же интересов. В результате «общим местом» стали договорённости о том, как использовать внешнеполитические связи стран для достижения выгодных для индивидуального развития обоих игроков результатов как на международной арене, так и внутри каждого государства. Среди таких результатов следует выделить сохранение климата, создание и сохранение общих правил регулирования торговых отношений (важным компонентом которых стали поставки газа в Италию - их объём немного не достигает до объёма торговли России с Германией [7]), обеспечение геополитической стабильности в Средиземноморском регионе (при этом обе стороны договорились о том, что Россия должна играть значимую роль в поддержании стабильности в Ливии) [1]. Также причиной пересечения указанных выше политических линий и развития отношений стало стремление России налаживать связи с отдельными членами НАТО и ЕС [2], ведь только так можно было снять противоречие между соперничеством России с этими блоками и стремлением наладить с ними контакты.

Прагматизм связей с Россией для Италии фактически заключался в возможности достичь целей, которые не противоречили бы европейской и атлантической ориентации Италии за счёт своей конкретности и практичности. Россия же получала возможность использовать приобретённые выгоды в своих интересах. Хотя отношения стран строились на своего рода «балансе интересов», начала вырисовываться и некая стратегия взаимоотношений, в которой Италии отводилась бы роль представительницы, ориентированной на развитие, но в немалой степени независимой Европы [4]. В результате получилась ситуация, в которой обе страны балансировали между «атлантизмом» и «многополярностью», являясь, по большому счёту, связующим звеном между обоими векторами развития международной системы. Подтверждением этого является тот факт, что Италия ещё с начала 2000-х выступала своего рода «посредником» между Российской Федерацией и блоком

НАТО, отправной точкой для чего является подписанная в 2002-м году соответствующая декларация [1]. В 2018-м г. итальянский премьер-министр Джузеппе Конте подтвердил в своей речи, что обе цели - сохранение членства в НАТО и сотрудничество с РФ - продолжают играть важное значение во внешней политике Италии [6]. При этом именно средиземноморский регион является «основанием» посредничества [3], поскольку в этом регионе интересы России и Италии наиболее совпадали.

Казалось бы, описанные выше взаимосвязи стали отправной точкой дальнейшего углубления отношений, о чём заявил в конце 2021 года Владимир Путин [8]. К тому же, положительный торговый баланс страны, сохранившийся к 2020 г. по данным МВФ [5], способствовал углублению торговли с таким крупным экономическим субъектом, как Россия. Произошедший конфликт на Украине поставил точку в столь хорошо налаженном взаимодействии: итальянские политики заявили о приостановке наладившегося сотрудничества с Москвой вплоть до прояснения и улучшения ситуации. Фактически, это означает, что произошедшая встреча прагматизма с реальной политикой перестала быть актуальной. Причиной этого стало то, что Россия замахнулась на нечто большее, чем «точечное» международное сотрудничество: перестройку европейской системы безопасности. А значит, диалог нужно выстраивать заново, и найденной «базы» в отношениях уже недостаточно. Кризис показал зависимость Италии от общеевропейского вектора внешней политики, и поэтому новый поиск оснований для сотрудничества будет определяться теми новыми условиями в области безопасности, о которых договорятся ЕС и Россия. Именно они станут отправной точкой для нового диалога Рима и Москвы.

Следует заметить, что, хотя общий политический вектор сотрудничества оказался устранён, вся наработанная «база» не исчезнет полностью. Сохранятся отдельные экономические и культурные связи. Что касается политики, то тут дело обстоит несколько сложнее: наладившийся диалог о региональных проблемах безопасности будет прерван, политические контакты сократятся. Также стоит обратить внимание на выработанную итальянским внешнеполитическим прагматизмом базу сотрудничества касательно общемировых проблем безопасности: степень «плотности» взаимодействия уменьшится (так как оно будет налаживаться по мере развития диалога об общих принципах безопасности в Европе), однако оно не исчезнет полностью.

Источники и литература

- 1) 1. Маслова Е. А., Сорокова Е. Д. Россия – Италия: концептуальный анализ двусторонних отношений // Современная Европа. 2019. № 1. С. 48 – 59. <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiya-italiya-kontseptualnyy-analiz-dvustoronnih-otnosheniy>.
- 2) 2. Мустафин Т. А. Перспективы развития российско-итальянского сотрудничества // Russian Journal of Management. Т. 9. № 1. 2021.
- 3) 3. Российско-итальянские связи: вчера, сегодня, завтра. Издание Совета Федерации. URL: <http://council.gov.ru/media/files/3mycYu4fL2wCBtJfLI45Q7kyiA9AdkiQ.pdf>
- 4) 4. Торин А. Российско-итальянские отношения: с позиций политического реализма. Россия в глобальной политике. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/23058>.
- 5) 5. Italy. 2021 Article IV Consultation. International Monetary Fund. URL: <file:///D:/1ITAЕА2021001.pdf>.
- 6) 6. Highlights: Italian Prime Minister Giuseppe Conte's inaugural speech. Reuters. URL: <https://www.reuters.com/article/us-italy-politics-speech-highlights/highlights-italian-prime-minister-giuseppe-contes-inaugural-speech-idUSKCN1J118M>.

- 7) 7. Tafuro E. The Latest Spy Scandal Won't Sour Moscow-Rome Relations, But Italian Public Opinion Is Shifting. The Moscow Times. URL: <https://www.themoscowtimes.com/2021/04/05/the-latest-spy-scandal-wont-sour-moscow-rome-relations-but-italian-public-opinion-is-shifting-a73475>
- 8) 8. Путин рассказал о возможном развитии отношений России и Италии. RT на русском. URL: <https://russian.rt.com/russia/news/869741-otnosheniya-rossiya-italiya>.